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ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: ΦΥΣΙΚΗ 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

ΘΕΜΑ 1ο 
1. Σωστό το β. Σε κάθε κόµβο δεν παρατηρείται ούτε έλλειµµα ούτε δηµιουργία 

φορτίου. 
2. Σωστό το γ. Σύµφωνα µε τη σχέση ρ = ρ0(1+ αθ), όπου α > 0 ο θερµικός 

συντελεστής αντίστασης του µεταλλικού αγωγού. 
3. Σωστό το β. Αρχικά το σύστηµα βρίσκεται σε κατάσταση συντονισµού, οπότε 

οποιαδήποτε µεταβολή της συχνότητας του διεγέρτη, έχει σαν αποτέλεσµα την 
ελάττωση του πλάτους της εξαναγκασµένης ταλάντωσης. 

4. Σωστό το β. Η περίοδος της ταλάντωσης ενός µαθηµατικού εκκρεµούς δίνεται 
από τη σχέση  

g

l
2πT = .  Άρα αν l΄ =  4l, θα είναι Τ΄ = 2Τ 

5.  Όπως προκύπτει από τη θεωρία του σχολικού βιβλίου αν V = V0ηµωt ισχύει: 
α → 4.  Σε ιδανικό πηνίο ισχύει Ι = Ι0ηµ(ωt – π/2) (σελίδα 104 παράγραφος 3.8)  
β → 1. Σε κύκλωµα µε πυκνωτή ισχύει Ι = Ι0ηµ(ωt + π/2) (σελίδα 106 παράγραφος 

3.9) 
γ → 3. Σε κύκλωµα µε αντίσταση R ισχύει Ι = Ι0ηµωt (σελίδα 95 παράγραφος 3.2) 

 
ΘΕΜΑ 2ο 
 Α.  Μικρότερη 

Η µετρούµενη τιµή είναι: (1)      
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Η πραγµατική τιµή είναι: (2)    
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Από 1ο Κ.Κ έχουµε:  
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Στην τελευταία σχέση, ο παρανοµαστής είναι µεγαλύτερος της µονάδας.  
Άρα R < RΠ 

 
Β. Έστω σε αποµάκρυνση x. Από την αρχή διατήρησης της ενέργειας ταλάντωσης θα 

έχουµε: 
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Γ. Σε ιδανικό πηνίο, η ενεργός τιµή της έντασης του ρεύµατος που το διαρρέει δίνεται 

από τη σχέση: Ιεν = Vεν/Lω. Όπου Vεν η ενεργή τάση στα άκρα του πηνίου.  
Παρατηρούµε πως όταν αυξάνει η συχνότητα και γίνεται αρκετά υψηλή τότε η 
ένταση του ρεύµατος γίνεται πρακτικά µηδέν. Τα πηνία που χρησιµοποιούνται για 
το σκοπό αυτό ονοµάζονται αποπνικτικά, εξουδετερώνοντας ρεύµατα πολύ υψηλής 
συχνότητας όπως π.χ. στους ραδιοφωνικούς ποµπούς. 

 
ΘΕΜΑ 3ο  
α. Αφού η  ισχύς στο κύκλωµα είναι διαφορετική του 

µηδενός, το πηνίο θα είναι µη ιδανικό δηλαδή εµφανίζει 
ωµική αντίσταση RΠ Εποµένως το αρχικό κύκλωµα θα 
είναι όπως το διπλανό σχήµα: 
Μας δίνονται οι σχέσεις:  
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Απ΄ αυτές παρατηρούµε πως η διαφορά φάσης τάσης – έντασης είναι:
6

π
 φ =  

Επίσης είναι: V0 = 200 6  V 

Οπότε: V 3 200V
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Από τον ορισµό της µέσης ισχύος έχουµε:  
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β. Ισχύει: Ω 150R
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Οπότε: Η 
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δ. Με την προσθήκη του πυκνωτη (C), το κύκλωµα 

γίνεται R-L-C (διπλανό σχήµα) 
Ο συντελεστής ισχύος (συνφ) παίρνει τη µέγιστη 
τιµή του (συνφ = 1) στο συντονισµό. Συνεπώς το 
R-L-C θα πρέπει να βρίσκεται σε συντονισµό. Στο 
συντονισµό όµως ισχύει: ZL = ZC. 
Θα έχουµε:  
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ΘΕΜΑ 4ο  
Α.1 Ο αγωγός αφού ισορροπεί (u = 0) δεν θα εµφανίζει στα 

άκρα του ΗΕ∆ από επαγωγή.  
Οπότε µε εφαρµογή του νόµου του Ohm στο κλειστό 
κύκλωµα µε την πηγή Ε1, r έχουµε: 
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Α.2 Ο αγωγός αφού ισορροπεί (u = 0) θα ισχύει:  

ΣF = 0 ⇒ FL = mg ⇒BI1L = mg ⇒ 
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Β.1 Ας θεωρήσουµε t0 = 0 τη στιγµή που ο µεταγωγός 

διακόπτης συνδέει στο κύκλωµα την πηγή Ε2, r. Τη 
στιγµή t0 = 0 (ο αγωγός δεν έχει αρχίσει να κινείται) 
θα βρούµε την ένταση του ρεύµατος στο κύκλωµα. Θα 
είναι: 
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Η δύναµη Laplace θα έχει µέτρο: 
FL0 = B·I0·L = 0,5·0,5·2= 0,5 N 
Παρατηρούµε πως FL0 < mg (=1N) 
Άρα ο αγωγός θα αρχίσει να κινείται προς τα κάτω. 
Κάποια τυχαία χρονική στιγµή t ( > t0) θα έχει 
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αποκτήσει ταχύτητα u προς τα κάτω. Όµως λόγω της κίνησης του στο µαγνητικό 
πεδίο, θα εµφανιστεί στα άκρα του αγωγού, ΗΕ∆ από επαγωγή µε µέτρο:  

Εεπ = B·u·L ⇒ Εεπ = 0,5·u·2 ⇒ Εεπ = u (σε Volt) 
Η ένταση του ρεύµατος στο κύκλωµα θα βρεθεί µε εφαρµογή του 2ου κανόνα του 
Kirchhoff. Θα είναι: 
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Η κίνηση του αγωγού καθορίζεται από τη συνισταµένη των δυνάµεων που δέχεται. 
Σύµφωνα µε το 2ο νόµο του Νεύτωνα θα είναι: 
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Ο αγωγός ξεκινά από την ηρεµία µε επιτάχυνση α = 5 – 0 = 5 m/s2. Η ταχύτητα 

του µεγαλώνει ⇒ η επιτάχυνση του θα µειώνεται.  
Άρα θα εκτελέσει επιταχυνόµενη κίνηση, µε το µέτρο της επιτάχυνσής του 
συνεχώς να µειώνεται. 
 

Β.2 Ο αγωγός θα εκτελέσει επιταχυνόµενη κίνηση, µε το µέτρο της επιτάχυνσής του 
συνεχώς να µειώνεται. Συνεπώς κάποια στιγµή α = 0 οπότε τέλος επιταχυνόµενης 
κίνησης. 
Άρα u = uορ όταν α = 0 ( ή ΣF = 0). 

Θα είναι: α = 0 ⇒ 5 – uορ = 0 ⇒ uορ = 5 m/s 
 
 

Επιµέλεια απαντήσεων: 
Λογιώτης Σταύρος – Φυσικός  

Οικονόµου Θανάσης – Φυσικός 
Κατσαούνη Φωτεινή – Χηµικός 
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